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A B O N A M E N T U L
Pentru Siblin pe an 14 C., 6 Inni 7 C., 3 lu.ii 3 C. SO fll. 
Pentru mwiarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C

Pentru abonamente şi inserţinni a se adresa lă
Aiiialslstratlanea tipografiei arohldlecetans Sibiiu, strada Măcelarilor 

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Hedacţlunes. „Telegrafului lîtnaân“, strada Măcelarilor Nr. 34.

I N S E R T 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fll., — de donă ori 24 fll., — de trei ef 

80 fll. rendül cu litere garmond
Epistolele nefrancate ae retusa Ajrticolii nepublicaţi nu se înapoiază.

Conferenţele preoţeşti.
$ i b i i u ,  2 Novembre n.

Din iniţiativa I. P. Sânţiei Sale 
Domnului Archiepiscop şi Metropolit 
al nostru loan  încă din 18119 s’au in
trodus şl în archidiecesă, cum se in
trodusese sub timpul păstorirei sale ca 
Episcop în diecesa Aradului, conferenţele 
preoţeşti, cu scopul, ca preoţime» uóstrá 
întrunită sub conducerea părinţilor pro- 
topresbiteri să-şi formeze şi se aibă o 
şcblă practică.

Find-că tocmai în zilele viitóre se 
vor ţine cele irui multe conferenţe de 
acésta natură îu întrâgă archidiecesa, 
pentru-ca ele să nu tie numai o 3implâ 
formalitate fără de nici un folos, atra
gem atenţiunea preoţimei nóstre de a 
se presenta bine pregătită la acele con
ferenţe, ca prin schimbul de idei ce 
se desvdită la asemenea ocasium şi prin 
espunerea espeneuţelor tăcute, sé pótá 
afla calea şi mijlócele cele mai bune 
pentru păstorirea credincioşilor, şi cu 
deosebire să-şi însuşăscă un mod unitar 
de gândire şi acţiune pe terenul pas
toral.

In timpul de când se ţin aceste 
conferenţe, cu bucurie constatăm, că 
cele mai multe din ele au dat róde 
binefácétóre. Dorind însă, ca tóté sé 
ajungă la astfeliu de resultate îmbu- 
curátóre, atragem atenţiunea preoţimei, 
că timpul şi împrejurările în cari ne 
găsim reclamă cu înteţire sé lucrăm 
mai mult şi mai cu sporiu pe acest 
teren, şi în special pe terenul pastoral, 
pe eare multe le putem îndrepta cu 
o bună îngrijire şi cu o bună chibzu
ială. De aceea credem, că este neapă
rat de trebuinţă să ducem şi să acti
văm în aceste conferenţe un spirit mai 
vioiu şi o lucrare mai intensivă, pen- 
tru-ca sporiul să fie mai mare şi ró- 
dele măi bogate.

In natura omenéseá este înâscută 
scăderea, că dacă omul gândeşte şi 
lucrăzâ numai singur, şi nu comunică 
ideile sale şi cu alţii de aceeaşi sórte 
şi posiţiune, — este espus a deveni

F O i Ş O R i

Problema şcolei moderne.
Ş c o ia  ş i fa m ilia .

(Discurs festiv rostit în aula gimnasiului român gr.-or. 
din Braşov la serbarea sf. Sofii, în ziua de 5/18 Oc

tobre 1903, de profesorul Nicolae Sulică).

Stimat public,
Onorat Corp profesoral,
Iubiţi şcolari.

Astăzi, când dat ne e din nou sé ne 
împărtăşim cu darul duhului sf. Înţelepciuni, 
ear’ şcdla nóstrá se vede din nou chămată 
a-şi da séma în mod sărbătoresc prin rostul 
unuia din slrgitorii séi spirituali de princi
piile şi idealele, în serviciul căi ora stă deja 
de 52 de ani cu cinste şi credinţă, — găsesc 
cu cale a insista ceva mai amănunţit asupra 
unei csstiani culturale din cele mai actuale, 
care preocupă azi şi pasiooézá lumea peda
gogică şi societatea deopotrivă. înţeleg pro
blema şcâlei moderne peste tot şi în special 
problema şcâielor nóstre, aşa precum se re- 
flectézá în lumina trebuinţelor culturale de 
azi a pedagogiei- ştientifioe moderne.

unilateral şi preocupat de propriele | 
vederi.

Prin aceste conferenţe şi în ge
nere prin întruuirile nóstre biriceşti, 
normate şi organisate prin statutul or
ganic al bisericei nóstre, ne putem scuti 
de pericolul amintit, şi putem contri
bui în mod însemnat la ridicarea nim
bului preoţesc şi prin acésta la ridi- ' 
carea uóstrá, proprie, la impropriarea 
unui tact adevérat pastoral şi la des- 
voltarea ambiţiunei preoţeşti.

Prin ridicarea nimbului preoţesc 
ne va creşte autoritatea nu numai îna
intea credincioşilor noştri, ci înaintea 
îutregei societăţi, şi vom ti priviţi de 
ceea-ce trebue sö Lim: părinţi şi cou- 
ducéton naturali ai poporului nostru. 
Prin tactul pastoral ne vom însuşi ca
pacitatea de a şti alege timpul când, 
şi modul cum sé săvârşim lucrările 
aparţmăt0re însemnatei misiuni pe care 
am luat-o asupra nóstrá; ear' prin 
ambiţiunea preoţâscă ne câştigăm sti
mulul şi puterea necesară de a înainta 
ziluic în bine şi a ne apropia de ide
alul religiuuii creştine.

In tóté aceste puncte confereuţele 
preoţeşti ne pot tace bune servicii, 
pentru-că prin aceste conferenţe ne în
curajăm şi ne îmbărbătăm la lucru, 
şi tot-odată ne putem câştiga şi înde
mânările trebuincióse pentru lucrările 
cari chiămaţi suntem a le săvârşi pen- 
tiu întărirea ştiutei nóstre biserici şi 
pentru înaintarea şi prosperarea popo
rului nostru.

Atingând de astă dată numai aces
tea în general, amintim încă două ces- 
tiuni, cari pe lângă discutarea obiecte
lor puse la ordinea zilei reclamă deo
sebita atenţiune a conferenţelor. Diutrâ 
acestea în prima linie amintim necesi
tatea de a lucra din tóté puterile spre a 
ridica şi potenţa mfluiuţa şi puterea cul
tului dumnezeesc prin frumseţa şi po- 
dóba ceremoniilor religiose, caastfeliu sâ 
mărim şi potenţăm plăcerea şi dorul 
poporului nostru de a participa la 
ştiutele slujbe, şi peste tot a da cul
tului espresiunea nimerită a frumóselor 
şi dumnezeieştilor idei şi acţiuni/ cari

se represintă în cultul dumnezeese al 
sfintei nóstre biserici.

In strînsă legătură cu cultul pu 
blic dzeesc stă predica, sau datorinţa 
preotului de a da poporului nostru în
văţătura necesară, atât pentru a întim- 
pina şi suporta cu uşurinţă zilnicele 
năcazuri şi greutăţi, cât şi a-1 couduce 

I la limanul fericirei promisă nouă de 
Domnul, pe eare o putem ajunge nu
mai îu şi prin biserica.

Aceste cestiuni pretind multă în
grijire peutru-ca prmtrîusele să ţinem 
poporul strîns legat de biserica strâmo- 
şâseă, şi să împiedecăm de a se furişa 
lupii îu staulul oilor

Ca de îucheere cutezăm a afirma, 
că îu măsura îu care vom şti da con
ferenţelor importanţa ce o au, vom con
tribui ia o bună soluţiune a tuturor ce- 
stiumlor mari, cari aştâptă grabnică re- 
solvire.

Prim ul succes al lui Tisza.
După discuţie urmată în trei şedinţe ale par
tidului liberal, modificările propusa de contele 
lisza  în »programul militar“ elaborat în an
cheta ue noué a partidului, au fost acceptate 
aprópe unanim din partea partidului, în şe
dinţa de Vineri. Chiar şi Apponyi, care în 
prima şedinţă dădea pe grozavul contra mo
dificărilor şi ameninţa chiar cu eşirea din 
partid, pană a treia zi şi a tras de séma şi 
într’un discurs patetic a declarat, că de-şi 
programul modificat în sensul propunerilor 
contelui Tisza nu satisface întru tóté aspira- 
ţiunile naţionale representate de el, totuşi 
de dragul păcii şi consolidării partidului ade- 
réza şi el la ele. O consecuenţă ínsé totuşi 
şi-a tras, din atitudinea sa de pană acum 
în cestiunea postulatelor: şi-a anunţat dimi- 
sia din postul de president al dietei.

Ear’ privitor la atitudinea partidului 
independist, e semnificativ discursul deputa
tului Tóth János, unul dintrő cel mai valo
roşi membri ai acestui partid, rostit în con- 
terenţa de Vineri a partidului, care a zis şl 
urmáíórele:

„Dacă voim sé fim sinceri, trebue sé 
recun0ştem că şi cu programul anchetei de 
noué se pot realisa multe în favorul vieţii 
naţionale magiare, şi aoâ-sta e interesul nostru, 
pentru-că noi l’am forţat“.

Simptom acesta, că la urma urmelor 
se vor mulţămi şi obstrucţionistă cu cât au 
putut stórce pană acum îu cestiunea »postu
latelor naţionale“.

De altcum, situaţia se va lămuri în şe
dinţa de Mercuri a dietei, în care se va 
presenta noul guvern.

Cabinetul Tisza. Mâne se va pu
blica îu fóia oficială decretul de numire a 
noului guveru, care e compus astfel:

Ministru-presideut şi ministru de interne
lisza  István ;

mmistru de finanţe Lukács László; 
ministru de justiţie Plósz Sándor; 
ministru de comerciu Hieronymi Károly; 
ministru de honvezi N yíri Sándor; 
ministru de agricultură Tallián Béla 

(vicepresidentul de până acum al dietei);
ministru de culte şi instrucţiune publică 

Berzeviczy Albert, fost secretariu de stat la 
acest resort sub contele Ceâky); 

ministru croat Cheh Ervin; 
ministru â latere: interimai contele Tisza. 
Omeni noi deci în noul cabinet: N yiri, 

Tallián, Berzeviczy, cari n’au mai fost mini
ştri, intraţi în locul lui Láng, Kolozsváry şi 
Wlassics; apoi miniştri redivivi: Hieronymi, 
fost ministru de interne sub Wekerle, şi ba
ronul Cseb, fost ministru croat în cabinetele 
anterióre cabinetului Héderváry.

In aceeaşi zi (Marţi) noul guvern va 
face înaintea M. Sale prescrisul jurământ, 
ear’ Mercuri se va presenta dietei.

Sfinţirea bisericei
din Porumbacul-superior-resăritean.

— Raport special. —
(Fine.)

Comuna bisericâscă, primind încunoştin- 
ţare despre disposiţiunea făcută în causă 
din partea Escelenţei Sale, — în conţelegere 
cu cea politică — a luat tóté măsurile pen
tru a face esmisului archieresc primire dâmnă 
de nimbul şi autoritatea bisericei.

In preséra zilei sfinţirii, la sosire în 
gara Porumt acul-inferior, mandatarul archie
resc, însoţit de protopopul tractual este In- 
timpinat de un număr frumos de călăraşi din 
Porumbacul-superior, cari la eşirea mandata-

Problema şc0iei, privită în generalita
tea sa ca cestiune elementară şi esenţială 
pedagogică, de-şi azi mai actuală de cât ori şi 
când, nu e o cestiune nouă, ci e o cestiune ve- 
chiăjCare a frământat mintea şi inima pedago
gilor dm tóté timpurile, începând de ia filosoful 
Plato şi până la filosoful H erbart; e o ceş
ti ine, care a pasionat pe toţi ómenii de şc0lă 
din tóté epocele de crisă morală şi de sbu- 
ciumări culturale, în cari şc01a, educaţiunea, 
a fost considerată ca factor de prima forţă 
şi indispensabil pentru consolidarea trainică 
şi morală a societăţii omeneşti.

Idealul şcâlei, aşa cum a fost stabilit 
în teorie de profunzii cugetători ai tuturor 
vâcurilor, a lost în ultima anal să aprópe 
acelaşi în tóté timpurile: perfecţiunea morală 
a omului. Dacă însă acest ideal a stat de 
multe-ori departe de practica vieţii, causa 
n’a fost nici-decum şc0ia, ci societatea, care 
şi-a aservit de regulă educaţiunea, intereselor 
sale, de multe-ori diametral opuse cu ţinta 
ideală a şc0!ei. Astfel şl problema şcdlei va- 
riâză şi fluetuéza după vremuri, după cum 
variâză şl tendinţele societăţii omeneşti. Şs0la 
a fost constrînsâ mai totdâuna de forţa apă- 
sátóre a împrejurărilor să ţină pas cu ten
dinţele şi problemele sociale contimporane,

cari după mărturia vie a istoriei au balansat 
în totdâuna întră cele 2 estreme: idealismul 
şi materialismul, ijcóla, vrând-nevrând, în 
tóté timpurile a trebuit să se acomodeze pos
tulatelor şi necesităţilor sociale, de-şi adevă
raţii pedagogi — spre onórea şc0lei fie ac
centuat aici — au condamnat în tóté vre
murile materialismul cras şi utilitarismul uni
lateral, ca tendinţe imorale, disolvante şi de
structive, şi incompatibile cu misiunea mo
rală şi nobilă a omului.

Aceeaşi mărturie elocuentă a istoriei 
imparţiale dovedeşte, că adevărata cultură şi 
adevăratul progres s’au întemeiat totdâuna pe 
idealism, umanism şi moralitate, ear’ materia
lismul s’a putut strecura la suprafaţă ca factor 
conducător numai pentru scurtă durată şi 
numai în epoce de transiţie, în epoce de is
tovire şi crisă culturală-morală.

Că azi societatea omenâscâ de pretu- 
tindenea, mulţămită esceselor tendinţelor ma
terialiste şi utilitare, a ajuns într’o gravă şi 
acută crisă culturală-morală, e un trist şi 
apăsător adevăr, sub greutatea căruia se sbat 
tóté elementele neatinse de otrava materiei 
şi a imoralului egoism.

Răul e general, plângerea şi protestul 
e aprópe unanim.

Greutatea o simte mai mult de cât ori 
şi cine, şi mai mult de cât ori şi când şcâla 
de azi pretutindenea, unde are să lupte cu 
un adversar atât de îndărătnic şi popular, 
cum e materialismul, banul şi interesul, de
generarea şi apatia.

Cunoscând acâstă signatură simptoma
tică a timpului nostru, vom înţelege, pentru-ce 
s’a format în timpul din urmă în cercurile 
pedagogice de pretutindenea o mişcare atât 
de agitată şi febrilă pentru reformarea şc61ei, 
şi mai ales a şcâlelor medii în sens idealist- 
moral.

Strigătul de alarmă pentru restabilirea 
echilibrului moral al societăţii prin şcâlă, îl 
amjim la ocasiuni de pe tribună, îl cetim 
aprópe zilnic în colónele ziarelor, în reviste 
pedagogice şi în anuarele şcolare.

Cestiunea problemei şc0lei de azi e deci 
o iminentă cestiune actuală, care deci de sine 
se impune ca obiect de discusiune pentru o 
ocasiune festivă, cum e şi ziua sfintei Inţe~ 
lepciuni de azi.

Cestiunea reformării instrucţiune! mai 
ales în şc01ele medii, a fost sulevată mai în
tâia în Francia, unde desastrul moral e mai 
cumplit, de cât ori-unde. Cestiunea reformei 
morale a societăţii prin şcâlă a fost minuţios
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rului de pe peronul gării erump în „să tră- 
iéscá“.

In numele acestora bineventéza pe dis
tinsul óspe învăţătoriul local Vasilie Popianăş, 
cu urmátórea vorbire:

Preaon. die M andatar!
Bar ni-se dă ocaaiune celor din ţinutul 

de pe valea romantică a „Oltului“ de a puté 
saluta în mijlocul nostru dspeţi aleşi şi dis
tinşi. De asemenea rari sunt şl acele ocasiuni 
şi momente, pentru cari dspeţii distinşi sunt 
bineventaţi.

Tinerimea dinPorumbacul-saperior, con- 
ştie de datorinţele sale şi însufleţită de lu
cruri măreţe şi idealuri, a grăbit în acest 
moment şi în acest plăcut prilej a întimpina 
pe mandatarul Esc. Sale Dlui Aruhiepiscop 
şi Metropolit, care are a săvârşi în comuna 
nóstrá măreţul act al sfinţirii bisericei.

Bugăm deci pe bunul Dumnezeu, ca sé 
vé atee într’ajutoriu, ca sé puteţi îndeplini 
dorinţa poporului, care cu dor vé aştâptă.

Sé trăiţi la mulţi ani 1“
La acésta bineventare dl mandatar 

esprimându-şi plăcerea pentru rolul ce şi-l’a 
luat asupra sa, mulţăineşte pentru bineven
tare şi pentru frumosul conduct ce i-se aran- 
józá în drumul spre comuna nóstrá.

Abia la c&ţiva paşi, după-ce a luat 
loc împreună cu dl protopop în trăsură, la 
intrarea în comuna Porumbacul-inierior i-se 
face altă primire. Aici i a  eşit întru intimpi- 
nare poporul şi elevii de şc0lă grupaţi în 
doné şire, în frunte cu preoţii şi învăţătorii 
locali.

In numele comunei bisericeşti, prin cu
vinte alese îl salută şi bineventézá capelanul 
Dimitrie Mandea!, căruia dl mandatar mul- 
ţămindu-i, întră altele zice, că primirea acésta 
frumosă resultă din alipirea şi iubirea cu 
care poporul nostru ştie să întimpine pe re- 
presentanţu bis., deci acésta manifestare se 
cuvine capului bisericei nóstre, I. P. Sale Dlui 
Aruhiepiscop şi Metropolit, în numele căruia 
merge în comuna vecina, a săvârşi actul sfin- 
ţini nouei biserici de acolo. Un întreit „să 
trăiască“ au acoperit ultimele cuvinte ale dlui 
mandatar la adresa Escel. Sale.

Urcându-ne earăşi în trăsuri, trecem 
prin acésta comună şi după o jumătate de 
oră, de odată cu năptea, ne apropiem de ţinta 
călătoriei. Aerul şi bórea sării ne încreainţau 
că ne apropiem şi de şirul CarpaţUor, ale 
căror vertun, acoperite cu un subţ rel văl 
de zăpadă, se înălţau tainic şl majeslos, ca 
o umoră spre ceriu.

Pe când întunerecul ne acoperia tot mai 
binişor, intră sunetul clopotelor ue la noua 
biserică percurgem capătul satului parocbiei 
Porumbacul-superior-apusăn, trecem valea rî- 
nlui — de astă-Uată trumos curăţită de petri 
— dintre aceste două comune, şi după câteva 
minute ne vedem ajunşi înaintea „porţii 
triumfale“ irumos împodobită cu fluri, ţăsă- 
tun, ramuri de brad şi cu inscripţia: „Bine 
aţi venit“, ridicată la intrarea in parochia 
Porumbacul-superior-résáritén. Aici nu greşesc 
dacă afirm, că ne aştepta íntréga comună 
cu mic cu mare, ţinând fie-care lumini aprinse, 
ceea-ce da serii o privelişte din cele mai 
mândre şi în cântă téré.

Ajunşi în iaţa „porţii“ mulţimea umple 
văzduhul cu „să tráiéscá“, ear' neobositul

discutată în congresul internaţional didactic, 
ţinut în 1889 la Paris, unde s’a enunţat ca 
principiu, că salvare se mal póte spera nu
mai din partea şc0lei, şi anume a şc0lelor 
medii, care recuiegându-se, să caute nu nu
mai sé instrueze, ci să şi educe, sé créscá ca
ractere morale.

$cóiu deoi, care a fost pană acum îm- 
pedecată în avântul ei ideal cu tóté míjíócele 
posibile, e chiamată în ultimul moment să 
sară in ajutoriul unei societăţi, care vä4$nd 
cu ochii se prăvală pe povârnişul decadenţei.

Din Francia mişcarea a trecut în G er
mania, ear' de acolo şi în patria nOstră: 
congresul didactic milenar de la Budapesta 
a  discutat cu mult interes problema educa- 
ţiunei morale-religióse în şcălele medii. De 
atunci mişcarea a lost îmbrăţişată tot cu mai 
multă căldură din partea cercurilor pedago
gice, semn că celor mai multe şc0ie medu 
de ia noi le lipseşte tocmai fundamentul etic- 
religios ai instrucţiuuei, sau mai bine zis; ai 
educaţiunei. (Va urma).

paroch local Nicolae Solomon adreséza dlui 
mandatar şi dlui protopop al Avrigului ur
mátórea vorbire:

Preavenerabile Die Mandatari
Preaonorate Die Protopop!

Ştiind că veniţi într’o misiune sfântă, 
spre a ne îndeplini sfinţirea noului lăcaş edi
ficat de comuna nóstrá bisericâscă, bucuria 
şi fericirea ne este fórte mare, că bunul 
Dumnezeu ne-a învrednicit de am ajuns 
acâstă zi de mare însămnătate pentru noi; 
cum şi fericirea şi bucuria de a puté sa
luta în mijlocul nosrtu astfel de ăspeţi şi 
persóne distinse, încredinţate de Escel. Sa I. 
P. S. Domn Archiepiscop şi Metropolit al 
nostru loan, căruia îi dorim mulţi şi fericiţi 
ani.

Bepresentanţa comunei nóstre bisericeşti 
prin rostul meu vine a depune omagiile de 
profundă stimă şi veneraţiune înaintea Prea- 
onorat Domniilor Vóstre, celor-ce veniţi a 
îndeplini aici o sfântă şi înaltă misiune, ru
gând pe prea bunul Dumnezeu să vă stee 
într’ajutor şi să vă ţină în deplină sănătate 
la mulţi şi fericiţi ani, spre binele şi fericirea 
poporului nostru drept credincios. Intru mulţi 
amil

Mandatarul archieresc, cu vocea sa 
blândă şi dulce muiţămind pentru Irumósa 
primire ce i-se face, zice întră altele, că a 
primit cu plăcere împuteruicirea ce i-s’a dat 
din partea capului bisericei nóstre, şi rugând 
pe Dumnezéu a-i sta într’ajutor la înde
plinirea acelui act, invită poporul a se pre
sents numai de cât în biserica cea vechia, 
unde se va începe serviciul Dumn.zeesc pre
scris pentru acésta zi.

Conductul se pune apoi în mişcare şi 
trecând printră cele 2 şire formate de popo
rul adunat, ajungem la locuinţa preotului, de 
unde după câteva minute de repaus mergem 
împreună la biserica vechiă. Aici maudataruJ, 
cu asistenţa protopopului şi a parochuiui, 
îndeplineşte vecernia cu litia şi utrenia. Cu 
acésta s’a terminat programul din acésta zi 
şi aşteptam cu mare dor a vedé îndeplinit şi 
însemnatul act de mâne.

In ziua urmätöre la orele 8 diminâţa 
am mers — póte pentru ultima dată — în 
biserica cea vechiă, din care preoţii fungenţi 
îmbrăcaţi în odăjdii au luat cu ei tóté lu
crurile sfinte şi cântând tropanul „Mucenicii 
Tăi Dómne“ am mers ia biserica cea nouă. 
Aici s a făcut ocolirea de trei-ori, în decur
sul căreia s’au cântat troparele învierii, s’a 
cetit Apostolul, Evangelnle şi rugăciunea 
prescrisă, di curgând tóté în mod subnm şi 
impunător, în presenţa unu. public imens, 
venit din tóté comunele din jur. La ridica
rea frumseţii acestui act a mai contribuit şi 
timpul admirabil, o zi senină şi limpede ca 
mărgăritanul.

După acésta s’a făcut intrarea în noul 
lăcaş în mijlocul căruia s’a săvârşit sfinţirea 
apei şi stropirea noului sion cântându-se 
„Luminéza-te, luminézá-te noule lerusalime“.

Se începe imediat sf. liturgic celebrată 
de următorii preoţi (cari de altcum au servit 
de la începutul sfinţirii (Mateiu Voileanu, 
asesor consistorial, loan Gândea, protopresb. 
tractului Avrig, Nicolae Solomon, preot local, 
Constantin Fne, paroch în Săcădate, loan 
Crăciun, paroch în Glimbóca, Pavel Monea, 
paroch în Streza-Cârţişâra, loan Lupea, pa
roch în Sărata, Torna Doican, paroch în Se- 
beşul-infenor, Nicoiae Bárglázan, paroch în 
Porumbacui-supenor-apusén şi Dimitne Han- 
deal, capelan în Porumbacul-inierior.

Băspunsurile la sttană ie au dat un 
grup de învăţători, întruniţi la acésta oca- 
siune.

La finea serviciului divin dl mandatar 
a ţinut o predică irumósa, care a făcut im
presie aUâucă asupra poporului. (O vom pu 
blica în numărul vutonu. Rsd).

Terminată şi sf. liturgia, ne-am întru
nit la ospitala masă a părintelui Solomon, 
unde dna preotăsă ni-a servit cu un gustos 
dejun; după acésta preoţime», în frunte cu 
mandatarul şi protopopul, a tăcut visită pri
măriului şl fruntaşului comunei, Gavrilă, socrul 
preotului local, ear’ ia ora 1 p. m. ne-am în
trunit la masă comună cam ia 60 persóne.

In decursul prânzului s’au ţinut şi vor
birile îndatinate. Primul toast a fost rostit ie 
di mandatar pentru Escel. Sa I. P. S. Domo 
archiepiscop şi metropoiit loan Metianu. Al 
doilea a fost al dlui protopop Cândea pentru

mandatar. A vorbit apoi parochul N. Solo
mon pentru potopopul Cândea; parochul C. 
Prie pentru parochul Solomon, care mult s’a 
străduit pănă a văijut biserica ridicată; învă- 
ţătoriul C. Popa a închinat pentru preoţii slu
jitori; etc.

Séra s’a dat concertul anunţat şl în acest 
ziariu. Şi cu acésta s’a încheiat şl festivită
ţile aranjate din prilejul sfinţirii bisericei din 
Arpaş. Brumărel.

De la reuniunea română de musică
d i n  S ib l iu .

Conform anunţului din numărul prece
dent, dăm un scurt raport despre adunarea 
generală a Reuniunii române de musică, ce 
s’a ţinut în 28 Oct. a. c. la orele 6 séra, în 
sala de la „Musikverein“.

Cu 5—6 zile încă înainte de adunarea 
generală împărtăşise comitetul membrilor 
Beuniunii: Raportul general tipărit despre 
activitatea Beuniunii în anul de gestiune 
1902/3, aşa că membrii erau bine orientaţi 
ia întrunirea adunării generale.

Amăsurat programei, presidentul dl Dr. 
V. Bologa, însoţit de secretariul di V. Stan, 
ocupă locul biroului la 6 ore şi deschide 
adunarea generală prin discursul următor:

Onorată adunare generală!
Organul esecutiv al Reuniunii nóstre, 

conform statutelor presintă On. adunări ge
nerale dare de sémá destul de amănunţită 
despre activitatea anului espirat, atât cu 
privire ia cele administrative, cât şi cu pri
vire la cultul artei musicale, cea dintâiu pre- 
ocupaţiune a Reuniunii.

In urma acesteia eu mă pot simţi dis
pensat a mai zugrăvi, fie şl numai fugitiv, 
tabloul anului espirat.

Este însă un moment în activitatea nós
trá ca membri ai Reuniunii, la care trebue 
totuşi să mă opresc pe scurt. Şi voiu arăta 
îndată motivul meu de plecare.

In secolul abia espirat a trăit şi mun
cit în Anglia un mare umanist şi erudit: 
lohn Buskin, care în frământările sale sincere 
pentru întemeerea binelui obştesc, a zis odată 
forte nimerit, c ă : „Íntréga literatură, artă şi 
ştiinţă, sunt zădarnice, ba chiar primejdióse, 
dacă nu te fac sé fii mulţămit şi încă mulţă- 
mit pe drept.“

Sigur, toţi recunăştem puterea acestui 
adevăr. Să facem dar' şi noi o mică paralelă 
in firul acestuia. Să ne întrebăm anume: 
putem noi simţi mulţumirea cuvenită în urma 
activităţii ce am desfăşurat în anul trecut 
pe terenul artei musacale ?

Răspunsul ce trebue să dăm acestei 
întrebări e, că în parte putem nutri óre-care 
mulţămire pentru resultatele anului espirat, 
nici decurn însă în acea plinătate, pentru 
care sunt date forţele fisice şi intelectuale în 
sinul poporului român.

Deóre-ce în anul trecut aceste forţe din 
cercul reuniunii nóstre au fost mare parte 
resiăţite, dând ansă unor simptome, cari era 
mai bine dacă iips au din sinul Reuniunii. 
Zic, mai bine dacă lipsiau, nu pentru vre un 
interes al nostru individual, ci pentru obştăsca 
reputaţie a poporului român. Căci nimic mai 
dureros pentru un popor, de cât să-şi vadă 
fin sei părăsind stégül instituţiunilor sale 
culturale.

Dar' într’o familie cu rost organisată şi 
cu bun sporiu în viâţă, câte nu se iartă îm
prumutat de părinţii cei buni şi înţelepţi, de 
fraţii cei sinceri şi binevoitori, numai să nu 
se conturbe echilibrul şi să nu se întunece 
nimbul familiei.

Iată spiritul cel bun, de care trebue 
să fim şi noi călăuziţi. Iată sentimentul cei 
nobil şi salutar, de uare trebue să fim cu
prinşi toţi membrii familiei mari române, 
pentru ca să nu ne perdem echilibrul şi se 
nu întunecăm reputaţia némuiui.

Şt doresc să fiu bine înţeles, căci nu 
vreau absolut să jignesc. Vreau însă să arăt, 
ori cel puţin să indic acel isvor de viâţă 
sănin şi curat, din care toţi şi tóté, fără vre-o 
deosebire de nuanţă, să putem sorbi puteri 
noue de lucrare, indemn nou şi profund de 
muncă rodnică şi salutară.

Şi urmând bunului sentiment amintit, 
am convingerea, că vom ridica sus stégül 
Reuniunii şi nu-1 va mai părăsi nimeni la 
mijlocul drumului, ceea-ce bravul oştean nici 
când nu face. Ear’ lăuntrului nostru sufletesc

îi vom pricinui acea mulţămire intimă, ce e 
seninul vieţii pământeşti şi isvor de oţelire 
pentru noue isbâmji în viitoriu.

Cu acésta dorinţă salut onorata adunare 
generală şi declar şedinţa deschisă.

După discursul de deschidere, întimpi- 
nat cu simpatie, s’a cetit apelul nominal şi 
s’a constatat, că din 60 membri activi, cu 
drept de vot, sunt presenţi: 34, în urmare 
adunarea generală e capabilă a aduce con
cluse valide, în sensul §. 19 din statute.

Urmând la ordinea zilei Raportul ge
neral pro 1902/3, tipărit şi distribuit deja 
membrilor, se consideră cetit şi se ia în ge
nere spre ştire cu ovaţiuni la adresa directo
rului de musică: H. Kirchner şi a comite
tului.

Cuprinsul raportului îl schiţăm în ur- 
mátórele:

1. Accentuéza importanţa rolului Reu
niunii ca instituţiune culturală, căruia satis
face cu devotament de 25 ani.

2. Aminteşte de triumful Reuniunii 
câştigat în turneul artistic: Braşov-Bucureşti 
din 1895, de sub conducerea distinsului di- 
rigent de atunci: dl O. Dima.

3. Publică fixarea termicului pe Săr
bătorile Rusaliilor din anul 1904, pentru ser
barea iubileului de 25, ani de la înfiinţarea 
Reuniunii.

Deasemenea programa sărbărilor iubi- 
lare, statontă de comitetul din 19u2/3.

4. Înşiră programele concertelor date de 
Reuniune în decursul anului 1902/3, dim
preună cu solistu, ale căror nume ţinem să fie 
marcate şi pentru marele public cetitor:

1. Dna M a r ia  C r işa n  (sopr.). 2. Dş6ra 
Ecatenna Simonescu (sopr.). 3. Dna Valeria 
Btu  (sopr.). 4. Djóra Eugenia Moga (sopr.). 
5. Dş0ra Aniţa Oniţiu (sopr.). 6. Dş0ra 'le- 
rest a Drechsler (ah). 7. Dş0ra Delia Olariu 
(alt). 8. Dş0ra Elsa de Heldenberg (vio- 
lină). 9. Dl Victor de Heldenberg (tpian). 
10. Dl Octavian Mureşan (bariton).

5. Comitetul espnmă sincere mulţămite 
dş0rei Elsa de Heldenberg şi dlui Victor de 
Heldenberg, pentru bmevoitoriul concurs, eu 
care au înălţat concertul Reuniunii din 25 
Maiu 1903 la cel mai înalt nivou artistic.

6. In ultimii capitiii raportul conţine 
date despre averea Reuniunii, care în suma 
totală e: cor. 6301*91.

Pentru revidarea socotelilor anului de 
gestiune 1902/3 s'a numit o comisiune de 
trei: dna Valeria Beu, dşora Olivia Bardosy 
şi dl Dr. A. Crăciunescu. Ear’ până ia să
vârşirea revisiunii, şed.nţa a fost suspendată.

După redeschiderea şedinţei, pe basa 
referadei comisiunii examinátóre — făcută de 
dl Dr. A. Crăciunescu — adunarea generală 
a decis:

1. Socotelile anului de gestiune 1902/3, 
fiind în deplină ordine se apróbá, voiându-se 
absolutoriu comitetului şi mulţumită caasariu- 
lui: N. Căldărea.

2. Se votâză indemnisarea cerută pentiu 
supraerogatele de cor. 176 61, fiind deplin jus
tificate.

3. Se voteză budgetul pro 1903/4 cu suma 
totală: cor. 1510.

Relativ la budget pentru spesele de 
producţiuni, având în vedere sérbdrile iubi- 
lare dl Dr. P. Şpan, propune a se lua o sumă 
mai considerabilă. Punându i-se în vedere, că 
pentru serbările îubilare va trebui să se ţină 
încă o adunare generală extraordinară, când 
se va puté reveni, şi-a retras propunerea, 
altcum deplin motivată.

La punctul propunerilor dl 1. Enescu, 
a presentat propunerea: în viitor să aranjeze 
Reuniunea, afară de concerte, şi conveniri 
sociale, cu sau fără dans, dectamări, escur- 
sium etc., pentru a cimenta mai bine legă
turile sociale uintră membri şi cei interesaţi.

Propunerea s’a predat comitetului pen
tru posibilă realisare în cadrele statutelor, 
ce după împrejurări şi în trecut s'a urmărit 
în sinul Reuniunii.

Terminate acum lucrările anului trecut, 
în sensul programei urmezi ia ordinea zilei : 
alegerea comitetului pe noul an de gestiune 
1903/4. Presidentul Dr. V. Bologa, înainte 
de a pune la ordine actul alegerii, mulţă- 
meşte adunării generale în numele comitetului, 
pentru încrederea cu care au fost onoraţi, mul- 
ţămeşte pentru absolutoriul votat şi rógá adu
narea generală să-şi aiégá un president ad 
hoc pentru conducerea actului alegerii. De-



óre-ce dînsul nu doreşte sé mai ajungă în 
neplăcuta posiţie din anul trecut, — cum 
a observat atunci, — ca să-şi conducă în
suşi actul alegerii de president al Reuniunii, 
dacă eventual s’ar reflecta de nou la dînsul. 
Lucru, ce în trecut s’a practicat aici fără 
multă scrupulositate. Mirare numai, că nu 
s’u observat pănă acum.

Mulţi dintré membrii păreau a nu înţe
lege procedura corectă şi loială a dlui Dr. V. 
Bologa şi nomai la stăruinţa-i repetată s’a ales 
president ad hoc dl N. Benţa, pentru condu
cerea actului alegerii, în urma căreia dl Dr, 
V. Bologa a părăsit imediat şedinţa.

Sub presidentui ad hoc apoi, s’a ţinut 
actul alegerii pe anul 1903/4. Voturile s'au 
împărţit 14 faţă de 19, ear’ resultatul s’a pu
blicat deja în numărul nostru precedent. — 

Cu acestea am terminat raportul nostru, 
ţinut întră marginile perfectei obiectivităţi.

Raportor.

Conferenţele preoţeşti.
Nr. 615/1903

C e r c u l a r l u
cătră onorata preoţime din protopresbiteralul gr. or. 

al Iliéi.
Pe temeiul normelor referitóre la ţine

rea conferenţelor preoţeşti din arehidiecesă, 
prin acésta convoc conferenţa preoţăscâ anu
ală a tractului Iliéi pe Joi în 30 Octobre a 
c. st. v. în localul şcdlei nóstre confesionale 
de aici, la orele 10 a. m. cu urmátórea

P r o g r a m ă :
1. La 8 ore oficiarea sf. liturgii îm

preunată cu chiâmarea sf. duh, la care este 
îndatorată on. preoţime a asista în număr 
complet.

2. La 10 ore a. m. deschiderea confe- 
renţei.

3. Alegerea unui, eventual a doi notari 
ai conferenţei.

4. Constatarea membrilor presenţi.
5. Comunicarea ven. ordine consistoriale 

dto 20 Ianuarie a. c. nr. 1053 bis. şi cel de 
dto 22 Iulie a. c. nr. 7593 bis.

6. Discusiune asupra modului cum s’a 
oficiat sf. liturgic.

7. Cetirea temei: „Cari sunt scăderile 
cele mai înrădăcinate în popor şi cu cari mij- 
lóce s’ar puté lucra mai cu efect la delâtu- 
rarea lor?*, elaborată de preoţii loan Budoiu 
şi Nicolae Chirciu.

8. Cetirea „Unui plan cronologic, care 
să cuprindă tóté obligămintele oficiale ale 
unui paroch din decursul unui an, cum şi 
timpul pentru îndeplinirea loru, compus de 
preoţii Romul Iacob şi Miron Oprean.

9. Discusiunea asupra proiectului de 
statute pentru societatea de ajutorare a preo
ţilor şi învăţătorilor gr. or. români din archi- 
diecesa Transilvaniei.

10. Discusiune asupra cestiunei înfiin
ţării de filiale pe teritoriul tractului a „Re- 
uniunei a doua de înmormântare din Deva“.

11. Discusiune asupra cestiunei înfiin
ţării unei reuniuni de femei tractuale pentru 
întrumseţarea bisericilor din protopresbiterat.

12. Propuneri ds sine stätätöre.
13. Defigerea locului pentru conferenţa 

proximă.
14. Disposiţiuni pentru autenticarea pro

tocolului.
I l i a ,  la 15 Octobre st. v. 1903.

George Oprea 
protopresbiter.

N  O  U T Ă Ţ l

La »masa studenţilor“ din Cluj, în
fiinţata de direcţiunea institutului de credit 
„Economul“ pentru ajutorarea tinerunei ro
mâne de la universitatea din Cluj, in timpul 
din urmă s’au făcut urmátórele frumóse dă
ruiri: Esc. Sa Ioaltpreasânţitul archiepiscop 
şi metropola al nostru loan 200 corone, in
stitutele de credit şi economii: „Someşana“ din 
Dej 200 coróne, „Vládésa“ din Huedin 100 
coróne, „Haţegana“ din Haţeg 50 coróne, 
„Mercur“ din iNâsăud 50 coróne, „Oraviţana* 
din Oraviţa 50 coróne, „Bihoréna“ dm Oradea- 
mare 40 coróne; „Fortuna“ din Rodna-vethiă 
20 coróne, „Oiieua“ din Viştea-infen0ra 20 
cor., Alexandru Lupan, preot gr. cat. în Silvaş, 
10 coróne; de tot 740 coróne.

*

TELEGRAFUL ROMAN 475
„Tóté fetele se duc 
La umbra de nuc,
Dar’ pe mine nu mă lasă 
Măicuţa de-a casă“ . . .  etc.

f  Elena A. Buntoiu. In 15 Octobre 
st. v. (Mercuri) a reposat în Braşov Elena 
A. Buntoiu, soţia veteranului comerciant 
Andrem Buntoiu, în etate de 75 ani, fiind în
mormântată Vineri, în cimiteriul din Prund al 
bisericei Sf. Nicolae. Venerabilii bătrâni An
drem Buntoiu şi acum răposata-i soţie făcu
seră încă mai demult testament reciproc, în 
sensul căruia întrâgă averea câtă se va afla la 
mórtea lor are se trâcă* în proprietatea gim- 
nasiului nostru gr. or. din Braşov, cu condi
ţia, ca administratori ai ei să fie biserica St. 
Nicolae (Schein) şi biserica Sf Adormiri (ce
tate). Averea acésta e în valóra de peste o 
sută mii de coróne.

f  Demetriu F. Negreanu, comer
ciant în Beinş, membru tund. tor al „Asoci- 
aţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, asesor la consistoriul din 
Oradea mare, etc., a răposat Joi (16 Octobre 
st. v.) în Beinş, în etate de 72 ani. înmor
mântarea i-s’a făcut Sâmbătă. — Cum ni-se 
scrie din Beinş, defunctul şi-a testat íntréga 
averea, considerabilă, spre scopuri bisericeşti- 
şcolare româneşti. *

Distincţie ministrului Brătianu. Ţa
rul Rusiei a conferit dlui Ionel Brătianu, mi
nistru de esterne al României, ordul Sfânta 
Ana, în gradul de mare-cruce.

In acelaşi timp a conferit dlui Nanu, 
secietariu de stat în ministeriul de esterne 
al României, ordul Stanislau în gradul de 
mare-cruce.

*
Faptă creştinâscă. Stimatul Domn 

Nicolae Petra-Petr eseu, directorul băncii ,(Jor- 
diana“, cu stimata dómná Ana a binevoit a 
dărui bisericii gr. or. din Fofeldea un cande- 
labru în preţ de vre-o 30 coróne. Primâscă 
mannimoşu donatori pe calea acésta cele mai 
sincere mulţumite. Dzeu să le lungiască viăţa â  
ca şi în viitoriu să pótá înzestra cu frumós«^ 
daruri casa Tatălui nostru din ceriuri. — 
F o f e l d e a ,  la 16 Octobie 1903. loan Bortea, 
preot gr. or.

*
Peregrinagiu. Este lucru cunoscut, că 

în biserica grandiosă a metropohei de ia Iaşi 
se află mâşieie stei Paraschi va, care este şi 
patróna (hramul) acelei biserici. In ziua de 
sta Parasch va un adevărat peregrinagiu s’a 
făcut la catedrala metropolitană unde se află 
m0ştele sf. Paraschiva. Din causa marelui 
număr de ruşi şi romául basarabeni, sosiţi in 
laşi spre a se închina sfintelor m0şte, oraşul 
a fost fórte animat şi cu aspect sărbătoresc.

*
Centenara l lai Ştefan cel Mare. In 

cestiuuea aniversăm de 400 de am a lui Şte
fan cel Mare comitetul secţiunii din iaşi a 
„Ligei culturale* în şedinţa ţinută în 5 Oo- 
tobre a holărît o subvenţie de 600 iei pentru 
întreprinderea călătoriilor în diferite locuri 
ale României şi Bucovinei unde se află urme 
istorice despre Stelan cel Mare. In acest scop 
„Liga culturală* a delegat pe membrul ei V. 
Mironescu şi rógá pe acésta cule tóté auto
rităţile administrative şi bisericeşti sé aibă bună
voinţa a da dlui V. Mironescu — care se va pre- 
senta în localităţile ce va găsi de cuviinţă 
cu o legitimaţie fie în România, Basarabia, ori 
Bucovina (pe teritoriul domnim iui Ştefan 
cel Mare) tot concursul posibil moral pen
tru aflarea a tot ce se referă la viăţa şi lap
tele neîntrecutului erou. Cunoscutul etnograf 
Teodor Burada a luat hotarîre se plece înso
ţit oe V. Mirouescu în luna Ianuarie, când 
marea e liniştită — ia muntele Atos, spre a 
copia acolo atât turnul (arsanaua) pentru co
răbii, cât şl mănăstirea Zograf cu tóté odórele 
şi stindardele de răsboiu ale lui Ştefan cel 
Mare, şi întorşi în ţâră le vor espuna atât ia 
laşi şi Bucureşti, cât şi în capitala ţării au
rore Bucovina, ia vederea publicului. Foto
grafii şi litografii colorate luate de pe copiile 
acestea, se pun în vîncjare, cu un preţ törte 
modest, la di Vladimir Mironescu, architect 
şi pictor academic, domiciliat în laşi strada 
Şăulescu nr. 3. Dl Eduard Fischer, c. r. 
căpitan de gendarmerie în Bucovina va scrie 
vilţa lui Ştefan cel Mare din punct de ve
dere militar, resumat in trei capitole fórte 
interesante. Cap. II. arm. mold. cap. 111. arme 
şi muniţiuni mold. în seci. al XV-iea sub 
Ştefan cel Mare, b) tactica militară şi cj ope
raţiunile de răsboiu ale lui Ştefan cel mare. 
Albumul cuprinde două părţi. Partea I. ilu
strată şi partea II. textul, care va fi în limba 
română, irancesâ şi germană. Istoricul şi ce
lelalte capitole afară de studiul armatei, vor 
fi scrise sub conducerea directă a dlor Gr. 
Buţureanu, Teodor Burada şi C. Praja. Liga 
culturală va mai invita pentru colaborare şi 
pe dnii Haşdău, lorga, Tociiescu, Xenopol 
Onciul, spre a-şi da preţuitele lor aprecieri 
asupra eroului Ştefan, care a făcut sé 'i simtă 
măreţia şi curagiul Turcii, Tătarii, Polonii 
şi Ungurii.

*
Teodor Mommsen — pe morte. Se

raportéza din Berlin, că renumitul istoriograf 
Teodor Mommsen e bolnav de mórte. Sâm
bătă deja medicii renunţaseră la ori-ce spe
ranţă de a-i mai puté salva vi0ţa.

*

Alegeri municipale în comitatal 
Sibiiu. Prin publieatiuuea oficială dto 19 
Octobre st. n. nr. 8530 vioecomitele comita
tului Sibiiu face cunoscut, că în 12 Novem
bre st. n. se vor face ah-geri pentru între
girea posturilor de membri ai congregaţiunii, 
ajunse în vacanţe prin răposarea foştilor 
membri. In objectul acestor alegeri amintita 
publicaţiune oficială, pe lângă fixarea zilei 
de alegere comunică şi următ0rele:

1. Lista virilistilor rectificată pentru 
anul 1904, precum şi lista membrilor aleşi 
se póte vedé în localităţile primăriilor co
munelor interesate.

2. a) In cercul electoral Mer curea este 
a se alege 1 membru pe 4 ani. — President 
de alegere: Gustav Arz jun., preot, substitut: 
Adam Mieu, notariu corn. Locul de alegere: 
cancelaria comunei Mercurea.

b) In cercul electoral Sălişte este a se 
alege 1 membru pe 1 an. — President de 
alegere: Nicolae Henţiu, notariu, substit.: Petru 
Comşia, comerciant. Locul de alegere: cance
laria comunei Sălişte.

c) In cercul electoral Slimnic este a se 
alege 1 membru pe 1 an. — President de 
alegere: Iosif Horedt, preot, substitut: Fride- 
ric Josephi, notariu corn. Locul de alegere: 
cancelaria comunei Slimnic.

3. Dreptul de alegere activ îl au toţi 
aceia, cari sunt induşi în cercul electoral res
pectiv în lista alegătorilor do deputat dieta), 
stabilă, valabilă pe anul 1903.

Aleşi pot fi toţi aceia, contra cărora nu 
ocur motivele de eschidere, cuprinse în §-ul 
23 al art. de lege XXI din anul 1886.

4. Alegătorii designéza la începutul ale
gerii din mijlocul lor 4 bărbaţi de încredere 
lângă presidentui de alegere.

Dacă nu se folosesc de acest drept, băr
baţii de încredere îi numeşte presidentui de 
alegere. (§. 38 art. de lege X X I: 1886.)

5. Jiujii şi notarii comunelor interesate 
Bunt datori a fi presenţi la alegere şi a ve- 
ghia asupra identităţii votanţilor. (§. 38 XXI: 
1886).

6. Alegerea se începe în ziua mai sus 
amintită la orele 9 diminăţa şi se termină 
tot în ziua aceea la orele 4 d. a.

Preste terminul acesta nu este permis 
a primi voturi. (§. 39. art. de lege X X I: 
1886.)

7. La cercul electoral Mercurea aparţin 
comunele: Dobârca, Cărpiniş, Apóidul infe- 
rior, Apoldul-superior, Amnaş, Poiana, Rod, 
Ludoş, Gîrbova, Mercurea, Topârcea;

la cercul electoral Sălişte comunele: 
Aoiliu, Galeş, Gurarîului, Cacova, Mag, Orlat, 
Poplaca, Reşinari, Săcel, Sălişte, Sibiel, Ti
lişca, Vale;

la cercul electoral Slimnic comunele: 
Şura-mare, Hamba, Slimnic şi Ruşi.

*
Cai din Ungaria pe séma Turciei.

Cum vestesc ziarele din Timiş0ra, săptămâna 
trecută au fost acolo trei emisari ai guver
nului turcesc, ca să cumpere cai pe séma ar
matei turceşti.

*
Bólé de vite . Conform ştirilor publi

cate în foia oficială a comitatului Sibiiu (nr. 
18) grassézá bóla de unghii şi de gură întră 
vitele din comunele: Amnaş (comitatul Si
biiu), Cebea, Baia-de-Criş, Mshăleni şi Vaidei 
(comitatul Hunedóra), ear’ ciuma porcilor 
în Guşteriţa şi Sibiiu. In urma acestora sunt 
oprite tâgurile da vite: în Mercurea şi Săiişte, 
şi scóterea vitelor din raionul de carantină 
decretată pentru jurul comunelor inficiate.

Cărţi şi reviste.
Eminesca în 1. germană. Sub titlul 

„M. Eminescu. Gedichte. Deutsch von V. Ie- 
conţia“, a apărut in Bucureşti (în editura 
ziariului „Rumänischer Lloyd“) un volum de 
poesíí de ale lui Eminesca, traduse în 1. 
germană de V. Teconţia, cuprindând: în 
prefaţă biografia lui Eminescu, scrisă de I. 
Scurtu, apoi 12 poesii lirice, 6 sonete, 5 
poesii în formă poporală, şi 2 poesii filosofice.

Un numér óre-care din poesiile lui 
Eminescu a fost tradus şi publicat în limba 
germană şi înainte de traducerile din volu
mul acesta, anume, de Carmen Sylva şi Mite 
Kremnitz, de Iohanna Min'.kwitz (în „Ar- 
chiva“ din Iaşi), de Emil Grigoroviţa, şi de 
alţii. Traducerile acestea înse se refer numai 
la poesiile apărute în volumul publicat pe 
când poetul era încă în vi0ţă. In volumul 
traducerilor dlui Teconţia sunt însă şi câteva 
poesii postume, aflate în lăsământul lui Emi
nescu. Acesta e avantagiui dlui Tecopţ!a 
faţă cu traducătorii cari l’au precedat, tot
odată însă şi desavantagiul, — în cât (nu 
ştim din a cui vină) dsa dă ca poesie pro
prie a lui Eminescu un cântec poporal care 
nu póte ti poesie proprie a poetului: a nume 
cântecul

redat în 1. germamă astfel:
„Froh zum schatt’gen Nussbaum hin 
Alle Mädchen ziehn,
Ich allein kann nicht hinaus 
Mutter ist zu Haus’.“, etc.

Acest cântec prin părţile zărăndene era 
de obşte cunoscut şi cântat prin anii când 
Eminescu nu începuse încă se publice nimic. 
Probabil deci, că poetul aurind acest cântec 
în anii când a petrecut în Ardeal — póte 
de la vr’un coleg al seu de la şc0lele din 
Blaj, ori când umbla cu trupa teatrală — şi- 
l’a copiat, ear’ cei cari au arangiat manu
scriptele rămase de poet au luat şl acest 
cântec drept poesie proprie a lui. Ori-cum 
ar fi însă, caşul ni-se pare interesant şi cei 
chiămaţi ar face bun serviciu prin lămu 
rirea lui.

De altcum, traducerile dlui Teconţia 
sunt cât se póte de succese. Volumul costă 
2 lei şi se póte procura de la administraţia 
ziariului „Rumänischer Lloyd“ (Bucureşti, 
strada Silfidelor nr. 5.).

•
In editară librăriei Cinrca (Braşov)

au apărut:
„Două turturele de aur“, poveste popo

rală, de Laurenţiu Giorbea (ediţia II.) Preţul 
24 fileri.

„Naşterea, viiţa şi peirea lui Iuda Isca- 
rioténul, dată la ivâlă de un călugăr bătrân 
de la Sfântul-Munte“, povestire în versuri. 
Preţul 24 fileri.

„Ciripituri de drag“, doine poporale, 
doine cătăneşti, ş. a., de Nicolae Ţucu. Pre
ţul 60 fileri.

„Cincizeci de colinde adunate de şcolari 
de la scólele medii române din Braşov sub 
conducerea profesorului Andreiu Bârseanu. 
(Ediţia II. înmulţită). Preţul 40 fileri.

*
„Transilvania“, organul „Asociaţiunii 

pentru literatura română şi cultura poporului 
român“, fase. V. pe August-Octobre a apărut 
cu următoriul sumariu: „Adunarea generală 
de la Baia-mare“ (raport despre adunarea 
ţinută în 9 şi 10 August) ;  „Statistica eco
nomică“, project de cestionar pentru culege
rea datelor statistice cu privire la starea eco
nomică a Românilor din patria nóstrá, ela
borat de secţiunea economică a Asociaţiunii; 
„Simplificarea scrierii sunetelor închise“, di
sertaţie cetită în adunarea generală de la 
Baia-mare, apoi câteva recensiuni şi notiţă 
despre esposiţia de pictură a dlui Smigelschi, 
— 20 pagine întreg materialul fascicolului 
triplu (pe August-Octobre), după care urmézá 
Analele, conţinând procese verbale luate în 
şedinţele adunării generale de la Baia-mare 
şi în şedinţele comitetului central.

„Transilvania“ apare în 6 fascicoli pe 
an şi costă 10 coróne (pentru străinătate 12 
franci). Membrii Asociaţiunii o capătă gratis. 
Redacţia şi administraţia e în Sibiiu, strada 
morii Nr. 8.

#
In Tipografia archidiecesană a eşit 

de sub tipariu I s i t u r g i e r i u l  (cu 
litere latine) revisuit şi retipărit cu 
binecuvântarea Inaltpreasfinţiei Sale 
dlui loan Metianu, archiepiscop şi me- 
tropolit. Cuprinde, pe lângă cele tre- 
şi liturgii, rugăciunile ooasionale din li- 
turgieriul vechiu şi numéróse îndru
mări tipicale pentru toţi slugitorii la 
altariul Domnului, precum şi „Rându- 
iala chiămării Duhului sfânt“, reclamată 
din mai multe părţi. Se estinde pe 42 
cóle de tipariu şi se presintă şi din 
punct de vedere technic ca o carte ce 
face cinste tipografiei archidiecesane. 
Se póte procura de la Librăria archi
diecesană din Sibiiu (Nagyszeben). Pre
ţul: broşat cor. 6 —, legat cor. 8-—.

Oficială.
Oficiile parochiale din comunele 

în cari recolta bună ori alte împre
jurări locale favorabile au admis fa
cerea şi încheierea colectei pentru 
biserica catedrală — sunt poftite a 
trimite direct la oficiul cassei con
sistoriale resultatul acelei colecte 
împreună cu un scurt raport.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de capelan 

cu dreptul de succesiune, pe lângă bătrânul 
paroch loan Serb, din Poiana, protopresbi- 
teratul Mercurei, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: jumătate din cele fasionate în cóla B. 
pentru întregirea lor de la stat.

Reflectanţii la acest post au a-şi aşterne 
suplicele lor concursuale, conform normelor 
în vigóre oficiului protopresbiteral subsemnat 
în terminul sus indicat, având a se presenta 
înainte de alegere la biserica din loc spre a 
cânta, eventual a celebra şi cuvânta.

M e r c u r e a ,  29 Septembre 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Mercurea.
A v r a m  S. P e c u r a r i u

protopresbiter.

Nr. 564. [254] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei a doua 

de clasa I. din Lancrăm, protopresbiteratul 
Sebeşului, devenită vacantă în urma denumi 
rei parochului Avram Pécurariu de protopres
biter al Mercurei, — în urma ordinului Prea- 
veneratului Consistoriu archidiecesan dto 15 
Septembre a. c., nr. 10,300 Plen. — se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela pri
ma publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în ta
bela B. pentru dotaţia de la stat — cu escep- 
ţiunea remuneraţiunei pentru purtarea oficiu
lui parochial, care compete întrăgă parochului 
prim.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile, in
struite conform §. 15 lit. a) din regulamen
tul pentru parochii, în terminul prefipt, sub
semnatului oficiu protopresbiteral, şi a se pre
senta înainte de alegere poporului în biserică 
spre a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

In conţelegere cu comitetul parochial 
concernent.

Se be ş ,  15 Octobre 1903.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului:

S e r g in  M e d e a n
protopresb.

P r o v o c a r e .
Dl Georgia Aiser, comerciant în Fă

găraş, respective erezii lui, sunt prin acesta 
provocaţi a se înştiinţa în timpul cel mai 
scurt la Tipografia Th. Steinhaussen’s 
Nachf. (Auolf Reissenberger) în Sibiiu, 
pentru regularea unei afaceri.

S i b i i u ,  2 Novembre 1903 n.

Cine voeşte se înveţe

l imba engleză
se-şi comande următorele două cărţi:
Manual practic de limba engleză, de Mar

cel Schöukron subdirector al institutului 
„Stravolca“ din Craiova. Prelucrat în 
conformitate cu noul program al învăţă
mântului secundar şi cu o nouă pronun
ţare a cuvintelor engleze, apropiată lim- 
bei române, de Dim. Calligari-Valsamachi, 
profesor la liceul „Mihaiu Vitézül“. Pre
ţul 3 cor.

Dicţionar englez român, de D. Calligari- 
Valsamachi. (Nrii 204—215 din „Biblio
teca pentru toţi“.) Preţul 3 cor. 30 fii.

Porto pentru ambele 20 fii.
Librăria archidiecesană.

[243] 3 - 3

Anunţ.j
Pentru grădina de altoi şi şcola 

practică economică iniciată de comuna Să- 
îişte, se caută un c o n d u c ă to r .

Cei ce doresc a fi angajaţi se se adre
seze până în 15 Novembre a. c. la subsemnata 
primărie, înaintându-şi şl documentele despre 
pregătirile teoretice şi despre aplicarea de 
până aci.

Onorariul se va stabili prin înţelegere 
ulterioră.

Competenţii vor indica în ofert şi ceea ce 
pretind.

Se l i ş t e ,  în 14 Octobre 1903.
P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :

Nicolae Henţiu m. p.
notariu.

Dumitru Popa m. p
primariu.

Nr. 515/1903. [232J 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de al II-lea 

paroch  în parochia de clasa a IlI-a din Cebea 
se escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare in „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B., pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Reflectanţii la acest post au a’şi aşterne 
cererile lor instruite conform normelor în 
vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis şi au a se presenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătore în biserică pen
tru a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

Comitetul parochial în conţelegere cu 
oficiul protopresbiteral.

Br a d ,  la lö Septembre 1903. A
V a s i l i u  D a i n i a i j ţ

protopresbiter.

Nr. 403 1903 1245] 2—3

■1

i Ludovic Ferencz
c r o i t o r i - a .  d e  ToáirToa/ti 

Sibiiu, str. cisnădiei 12.
Pregăteşte în atelierul seu după 

măsură cele mai moderne vestminte, 
ca: sacouri, jachete, fracuri şi haine 
de salon, apoi pardisiuri şi paltóne, 
după cea mai nouă modă. [224] 6-10 

Asemenea pregăteşte
------  r e v e r e n d i  ------

după cel mai nou stil.
Lucru solid — Preţuri moderate.

Deschidere_de magazin.
Aveai onóre a aduce la cunoştinţa onoratului public, că în 

14: Septem bre n. deschidem pe piaţa de-aici un

de p rim u l rang.
Cumpărările le facem în persóná în Berlin şi Viena şi astfel 

vom îngriji ca stabilimentul nostru să fie asortat CU cele mai bune 
şi mai frumóse lucruri. Totodată ne vom nisui să facem astfel de 
preţuri, ca să ne putem măsura cu ori-ce concurenţă.

Pentru cercetarea stabilimentului ne rugăm

Ludovic Ferencz ét Comp.
strada cisnădiei nr. 2 [2io] 10-10

(Localul din colţ al Hotelului „împăratul Romanilor“, mai nainte Krassovski.)

Farmacia „la ursul negru“
a iui Guido Fabritius

S i b i i u ,  piaţa-m ică nr. 27
îşi recomândă bogatul seu d ep osit de sp ec ia lită ţi m ed ica le-  
farm acişti ce, bandage chem. curate, p rep arate d ie te tice
de întărit pentru morboşi şi reconvalescenţi, to t fe liü l de ob iecte  
de toaletă , in stru m en te  c liiru rg ice , cum şi m edicam ente

v eter in a re  etc. etc.

E spediţie poşta lă  în  fie-care zi.

m :

P A U L  N E N D W I C H  i n  S I B I I U .

l i

C o n c u r s
Pentru întregirea postului vacant de 

paroch în parochia Carpiniş, se escrie prin 
acesta concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a ’şi 
aşterne cererile lor instruite conform norme
lor în vigóre subsemnatului oficiu protopres
biteral îu terminul indicat şi au a se presenta 
înainte de alegere în biserica din loc spre a 
cânta respective a celebra şi a cuvânta.

F â n  a ţ e ,  la 30 Septembre 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al (Jetăţii- 

de-pătră îu conţelegere cu comitetul parochia1.
T e o d o r  Ş o v r e a

protopresb.

de M id it  şi de bucătărie
— cn preţuri variate =  ~

de la cea mai simplă până la cea 
mai bogată esecutare.

Liferarca de la depositul din

f t f f o i l i i  ş i Â l b a - I n l i a
sa u  d e  la  fa b r ic ă  se  fa c e  fr a n c o  p e n tr u  o r i
c a re  s ta ţ iu n e  d e  tr e n . [247] 2 - 5

La cerere se trimite Lista preţurilor.

Depositul lui Paul Nendwich, Alba-lulia.
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Şcola (le pictură rcíigiósa-artistica
Jos. Hofrichter’ 8 Nohn

din H eicliciiau , bei Gablonz,
primeşte în întreprindere şi esecută a l t a r e  n o n e , reparăză p i c t u r i  v e c h i ,  
esecută la comandă i c ó n e  şi t a b l o u r i  în u le u  pe p â n z ă ,  t i n i c h e a  sau 
t a b l e  d e  a r a m ă ,  pe le m n ,  a l u m i n i u ,  etc., în d i m e n s iu n i l e  r e c e r u t e .  

I c ó n e  p e n t r u  p r a p o r i  cum şl p r a p o r i  î n t r e g i .
Pictăzâ p o r t r e t e ,  fidel după fotografii bine reuşite.
D e p o s i t  m a r e  d e  l u s t r e ,  de s t i c l ă  c i s e la t ă ,  cum şl de a la m ă .  

Preţuri moderate şi esecutare promptă.
La cerere se trimit schiţe şi planuri. — Comandele se primesc şi se pot face la 

Librăria archidiecesanâ în Sibiiu. [219] 7—20
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